
ΑΣΚΗΣΗ 5 (΄Ασκηση Η 2)

Νόµος του Ohm

Για την επαλήθευση του Νόµου του Ohm διαθέτουµε µια πηγή συνεχούς ϱεύµατος της οποίας έχουµε την
δυνατότητα να µεταβάλουµε την τάση. Στην πηγή αυτή συνδέουµε διαδοχικά τρείς αντιστάσεις από κων-
σταντάνη που έχουν την µορφή κυλινδρικού σύρµατος µήκους l = 1m και διαµέτρου διατοµής αντίστοιχα
d1 = 0.35mm, d2 = 0.5mm και d3 = 1.0mm. Χρησιµοποιώντας ένα ϐολτόµετρο µετράµε τη τάση V στα
άκρα της κάθε αντίστασης ενώ µε ένα αµπερόµετρο µετράµε την ένταση I του ϱεύµατος που τη διαρρέει.
Στον πίνακα που ακολουθεί να καταγράψετε τις τιµές της τάσης V που µετράτε µε το ϐολτόµετρο κατά την
διάρκεια του πειράµατος καθώς και οι αντίστοιχες τιµές της έντασης I για κάθε µία από τις αντιστάσεις.
Συνιστάται να µεταβάλλετε την τάση V από 0.0 V olt µέχρι 1.2 V olt µε ϐήµατα 0.2 V olt.

d1 = 0.35 mm d1 = 0.50 mm d1 = 1.0 mm
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Α. Να γίνει η γραφική παράσταση της τάσης V στα άκρα της κάθε αντίστασης σαν συνάρτηση της έντασης
του ϱεύµατος I που την διαρέει και να υπολογιστεί η κλίση της ευθείας που προκύπτει σε κάθε περίπτωση.
Ποιά είναι η τιµή των τριών αντιστάσεων ;

Β. ΄Εχει αποδειχτεί ϑεωρητικά ότι η συναρτησιακή σχέση που συνδέει την αντίσταση R ενός κυλινδρικού
σύρµατος µε εµβαδό διατοµής S και µήκους l δίνεται από την σχέση

R = ρ
l

S

όπου το ϕυσικό µέγεθος ρ ονοµάζεται ειδική αντίσταση. Χρησιµοποιώντας την τιµή των τριών αντιστάσεων
R1, R2 και R3 που ϐρήκατε στο πρώτο ερώτηµα να υπολογίσετε την ειδική αντίσταση ρ της κωνσταντάνης
καθώς επίσης και την ειδική της αγωγιµότητα σ σε κάθε περίπτωση. Υπενθυµίζεται ότι η ειδική αγωγι-
µότητα είναι το αντίστροφο της ειδικής αντίστασης, δηλαδή σ = 1/ρ. Πόση είναι η µέση τιµή ειδικής
αντίστασης και ειδικής αγωγιµότητας για τη κωνσταντάνη ;

Γ. Να σχεδιάσετε την ίδια γραφική παράσταση V = f(I) χρησιµοποιώντας το πρόγραµµα ORIGIN και
να υπολογίσετε και πάλι την κλίση α αυτής της γραφικής παράστασης. Στην συνέχεια να υπολογίσετε τη
τιµή της αντίστασης R. ∆ιαφέρουν οι τιµές που υπολογίσατε µε το ORIGIN από τις τιµές από την γραφική
παράσταση και αν ναι πόσο ; Να εκφραστεί τυχόν διαφορά σε ποσοστό %.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: ΄Ολοι οι αριθµητικοί υπολογισµοί να γίνουν µε ακρίβεια 5 δεκαδικών ψηφίων.


